

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

RUEDE LA BOLA.

Los que gozan con las fuertes emociones producidas por las grandes noticias, estos días están de enhorabuena.

A la vuelta de cada esquina se encuentran con noticieros que no se sabe de donde salen, que aparentando el mayor misterio le dan á uno un bromazo sin tomarse la molestia de ayudarle en el susto.

Ayer por la mañana empezó á rodar la bola de que la Francia habia perdido la gran batalla, y que á consecuencia de esto en Paris se habia proclamado la república, ignorándose si era la federal ó la unitaria, y que en nuestra península se habian levantado en armas los republicanos dando vivas á la señora de sus pensamientos.

Que el capitan general de Barcelona enviaba á toda prisa dos vapores para que embarcaran en seguida las tropas de esta isla y las de Mahon, noticia que mas tarde se vió confirmada, porque no siempre los noticieros han de dar en la herradura.

Otros decian que no eran los republicanos, sino que eran los carlistas que habian entrado en número de 23 por la frontera poniendo en alarma al gobierno.

Otros aseguraban que era un pronunciamiento en sentido montpensierista y otros en fin aseguraban que la cosa se hacia levantando bandera por Alfonso XII.

Pero llegó el correo y las noticias de última hora nos hicieron saber que en Francia las cosas estaban en buen estado, aunque se decia que se habia dado una gran batalla. Que ni los montpensieristas ni los alfonsinos habian movido un pié y que solamente diez ó

doce partiditas de carlistas se habian dejado ver en varios puntos, total nada.

El gobierno que tiene la España con honra, que es el gobierno mas soñador que haya podido tener nacion alguna, lo espera todo del porvenir y así es que cruzado de manos y entregado indolentemente en brazos de la esperanza, dice con grande aplomo á todos los que le ruegan que haga terminar el estado de cosas en que vivimos, *esperemos*.

La España hace dos años que espera un rey, y tantos han venido que ya ha llegado á creer que los que eran á gusto de Prim ya se han acabado. Espera economías y tambien espera moralidad, cosas que por lo visto se han borrado del programa de setiembre.

Esperar, es el defecto ó la manía de la mayor parte de los hombres y lo peor del caso es que siempre esperan lo bueno y nunca lo malo.

A pesar, que en la actualidad no puede venir nada tan malo como lo que tenemos.

Pero que le hemos de hacer, rueda la bola y ya veremos si Dios quiere, donde irá á parar.

Como la bola hace años que viene rodando, tenemos que ya nos presenta la misma cara que nos presentó el año pasado. Empiezan las lluvias, hay mucho barro y las calles de nuestra culta capital están intransitables.

El marques del barro, gran protector del gremio de zapateros, está de enhorabuena, porque cree y con razon que durante el invierno de 1870-71 (estilo económico figuerolesco) se hablará mucho de él y su popularidad crecerá hasta arrastrarse por los baches y los charcos.

Porque en la actualidad los empedrados están en peor estado que el año anterior, porque el Ayuntamiento no ha tenido dinero para recomponerlos, y cuando un Ayunta-

miento no tiene dinero... hace bonos y punto redondo.

El déficit de nuestro Ayuntamiento también tiene todas las propiedades de la bola de nieve. Cuando empezó á rodar empujada por el carro de la revolucion era de pequeño tamaño, pero ha rodado tanto y se la han adherido tantos pólipos, que ya no hay Ayuntamiento que tenga tragaderas para tragarla.

Ruede la bola y ya parará cuando quiera.

La fluctuacion de nuestro gobierno nos tiene sin cuidado. La bola puesta en sus manos tanto nos puede traer un *ole ole* de derecho divino, como un gorro frigio mas colorado que la vergüenza.

Nosotros no somos de los que decimos: estaba escrito; no doblamos la frente con resignacion ante el fatalismo, y hacemos todos los esfuerzos posibles para torcer la fuerza del destino.

No nos fiamos de la casualidad y por esto es que nos escuecen tanto las casualidades de nuestros hombres de gobierno.

El esperar las circunstancias, en hombres que tanto alarde han hecho de su bravura y de su independencia, nos dá escalofrios.

El gobierno español en la actualidad se parece á los cazadores de espera. Está esperando á que pase el conejo para cazarlo.

Pero ¿y si no pasa? Porque hay que tener presente que la casualidad no siempre viene á pelo.

Supongo que los *interesados* dirán para su capote, estaremos esperando hasta el dia del juicio.

En él os quisiera ver este prójimo, para que diérais cuenta de todas vuestras culpas y pecados, para los cuales estoy seguro que serán poco las calderas de Pedro Botero.

Francamente, señores feudales de la España con honra, yo ya estoy cansado de los tumbos y saltos que vamos dando y quisiera que parara el carro, porque con tales conductores es seguro que á lo mejor nos despeñamos y maldita la gracia que pueda tener semejante epílogo.

Parad la bola si quereis, y coronad de una vez el edificio revolucionario, porque sus paredes á fuerza de estar aisladas, ya se bambolean.

Y no me hagais divagar á mí, rodando también como una bola, en pós de vuestras gracias.

Porque os lo digo sin ambages, ya estoy harto de vuestras glorias y quisiera dejaros en paz para todo lo que resta de siglo.

Me olvidaba de que hoy entramos en el mes que dá nombre á la gloriosa.

No quiero contagiarme.

Bien venido seas mes de setiembre.

Dejemos que ruede la bola, ya parará.

PARA DOS PERDICES, DOS.

Nuestro querido y apreciado cólega *El Progreso*, en su número del lunes, publica dos articulitos que nos están pidiendo á gritos una contestacion, y como no somos orgullosos queremos dársela, aunque diga que nos metemos sin ton ni son en terreno vedado.

El primero se refiere al nombramiento de Juez de paz de Felanitx, que por lo visto no es de su agrado, y así lo deja comprender cuando dice que el agraciado inspira poca ó ninguna confianza al partido liberal, asegurando que las prerogativas y las leyes han sido *pisoteados y escarnecidos*.

Y en el segundo nos hace saber que el promotor fiscal y juez suplente de primera instancia del partido de Manacor, no han encontrado responsabilidad en los actos del Ayuntamiento de Artá de 1858 y 59, cuyo tanto de culpa fué pasado por el Sr. Gobernador civil á dicho tribunal.

Vayamos por partes. El Juez de paz que habia en Felanitx, tuvo que dimitir su cargo por incompatible con el de médico titular que ejerce, y en su consecuencia el Sr. Regente de la Audiencia en uso de sus atribuciones, nombró al que ya lo era sustituto, persona honrada que no ha militado nunca entre los aduladores de Candalija ni de Pravia. Ciertamente es que en la villa de Felanitx hay dos abogados, los cuales á reunir las condiciones prescritas por la ley, hubieran sido preferibles al nombrado, pero ni uno ni otro las reunen, porque el uno cobra su jubilacion como secretario que fué de aquel Ayuntamiento y el otro no tiene aptitud legal porque vive bajo la patria potestad. Ya comprenderá *El Progreso* que esto imposibilita, segun la ley á los dos mencionados abogados, y que por lo tanto el reclamar en favor de ellos es inútil.

Dice nuestro cólega que el nombramiento se ha hecho por influencias de cierto pajaraco bastante conocido en esta capital y que figura en primera línea entre la fraccion *pro-*

cedente Ory, cosa que por lo visto ha disgustado á la fraccion procedente Quintana, cuyos pajaritos se sienten heridos en su vanidad por el picotazo del pajarraco.

Nosotros no queremos descender á tan pequeñas menudencias y solamente queremos hacer constar que el Juez de paz de Felanitx últimamente nombrado por el Sr. Regente de la Audiencia en uso de sus atribuciones, porque atribuciones suyas son el nombramiento de esta clase de funcionarios, es persona tan digna y tan honrada como la que mas de la poblacion y que tocante á su color politico no se ha ido á mirar si el 30 de setiembre de 1868 victoreaba á Gonzalez Bravo y el 1.º de octubre á Prim. Siempre le hemos visto figurar en las filas de la union liberal y ha sido consecuente con los principios de su partido, lo que no nos atrevemos á asegurar respecto de los liberales en quienes tiene puesta su confianza nuestro cólega.

En el otro articulito en que se estraña que el juzgado de Manacor no haya hallado culpabilidad en los actos del Ayuntamiento de Artá y en el cual despues de preguntar *qué se puede esperar* de aquel tribunal, se abstiene de hacer comentarios, se vé claramente que los tribunales no quieren hacer justicia á gusto de *El Progreso*. Son ya tres los fallos de los tribunales que han dejado escozor á los hombres de *El Progreso*, segun lo que ha manifestado en sus columnas, y esto dependerá seguramente de que nuestro colega en cuanto se trata de los intereses de los afiliados á su partido se deja dominar por la pasion y no por la razon y en esto debemos ser un poco tolerantes, porque es sabido de sobra que las cosas se ven del color del cristal con que se las mira.

Tenga presente *El Progreso* que los ódios y rencores politicos abultan siempre los hechos disfrazando la verdad, y que cuando aquellos son depurados en el crisol de la imparcialidad, resulta que no hay nada de lo dicho y que toda la conversacion y todos los cargos no han sido mas que hojarasca amontonada por la mala voluntad, para herir traídoramente la honra de personas que tienen la desgracia de no haber dado el voto á Juan dándole á Pedro.

Sentimos vivamente que los tribunales tampoco por esta vez hayan podido complacer á *El Progreso* y si no fuera mucho pedir pediríamos al radical ministro de Gracia y Justicia, que nombrara para el servicio de esta provincia funcionarios *ad hoc*, que hicieran

justicia radical, guiándose solamente por el criterio de los hombres que inspiran á nuestro cólega.

¿En qué fundarán sus considerandos esos tribunales que con tanta facilidad vuelven negro á un blanco?

Quisiéramos que nuestro cólega nos lo explicara y si nos convence le daremos la razon, á pesar que él no necesita la nuestra porque le basta la suya.

De todo hemos deducido que *El Progreso* sigue progresando mientras que nosotros caminamos á lo cangrejo. Francamente no lo sentimos, porque no somos egoistas y nos alegramos mucho cuando lleguemos por la senda que sigue *El Progreso* al término de la perfectibilidad humana.

Pedir mas de nosotros seria gollería.

LA CUADRATURA DEL CÍRCULO.

Hace pocos años que un filósofo ó un soñador español se lisonjaba de haber resuelto el gran problema de la cuadratura del círculo.

Si ese señor anda todavía por este pícaro mundo, ó por este mundo de pícaros, podría confirmar sus especulaciones geométricas con una palabra histórica tomada de la revolucion de setiembre.

Y decir como el de Siracusa: *eureka, eureka*; lo encontré, lo encontré. La revolucion, que principió corriendo como una bola entre los cándidos españoles, va á concluir en punta, embotada en el pecho airado de la diplomacia de Europa; ó sea, la revolucion, como algunos circos de caballos, es un redondel con esquinas.

En primer lugar es innegable que la revolucion ha sido para algunos todo lo que se llama un negocio redondo.

Porque una infinidad de proscriptos entrampados ó hambrientos han *redondeado* en pocos meses sus antes esquinados asuntos.

Luego la revolucion ha sido la bola de nieve que, agregándose las sustancias del suelo por donde pasaba, ha ido barriendo junto con las inmundicias de la honra de Cádiz, todos los residuos de la riqueza pública, dejando los bolsillos limpios.

Por eso se ha observado un fenómeno singular, que merece el estudio de los economistas. Muchas caras, que antes del 29 de setiembre hubieran representado una gran figura en el famoso cuadro del hambre, han aparecido de súbito en la escena redonditas y compuestas, como unas caras de Pascua.

Se conoce que á esos tales no les obliga la cuaresma figuerolana, y que mientras las viudas, retirados, curas, etc., ayunan las temporadas del calendario libre, son ellos libres de comer á dos carrillos, con uno los principios del despilfarro y con otro los postres de la bancarrota.

Cómo y de qué manera se ha hecho el milagro económico social de alimentar á tantos con solo los empréstitos de

Figuerola, y las contribuciones, y las ventas, etc., etc., doctores tiene la atea iglesia revolucionaria que sabrian y, en caso de necesidad, podrian, pero no tienen voluntad de responder.

De todos modos está resuelto el problema que íbamos buscando, porque está descifrada la incógnita. Esta, que representaremos por una x, no son los malos tragos de la política de Rivero, sino la economía doméstica de Figuerola. Llámola doméstica, porque es una especie de econosuya, ó sea una teoría de compadres: mas claro, una economía revolucionaria.

Por eso se comprende bien el por qué la moneda del tesoro es redonda y cuadrada al mismo tiempo. Es redonda para los libres, para que circule libremente por el camino de la nómina y por el sendero de sus manos. Y es cuadrada para los curas, viudas, retirados, etc., para que, antes de llegar á sus manos, se atasque en el bache del juramento ó en la cuneta de los apuros del tesoro. El Sr. Figuerola es, por tanto, un círculo cuadrado, ó el cuadro mas original que aparecerá en el círculo de la historia.

Pero todo está compensado en este mundo, y por lo mismo que la revolucion es un negocio tan redondo, está mas espuesta á esquinarse. Nada hay tan cerca de lo ridículo como lo sublime. Cuanto mas engordan los... pavos, mas pronto les llega su San Martin. Si en tu casa cuecen habas, en la mía á calderadas.

La revolucion, que principió por ser la mesa de Lúculo ó la cena de Augusto, se va convirtiendo en el festin de Baltasar.

A la mano económica de Figuerola se ha opuesto otra mano, que ni es precisamente la oculta de la reaccion, ni la descubierta de la república, sino la moral de la conciencia pública, que ha escrito en la pared de la situacion el terrible *Mane Thesei Pharex*; en castellano, *esto se va*, sin que lo pueda remediar Rivero.

O de otro modo, la rueda de la fortuna revolucionaria se ha atascado en el bache del descrédito y de la bancarrota, y estrellado contra los sucesos de Europa.

No en el sentido de que al atascarse las ruedas se haya parado la fortuna, puesto que la fortuna de la nacion ha volado á la region de las *nebulosas* é ido á caer en manos de la *España con honra*.

Sino en el sentido de que al trocarse el viento de la fortuna que habia soplado hasta aquí desde el fuelle de la libertad, se han atascado las ruedas de la máquina constitucional en el lodazal de la honra de Cádiz.

Y así como á un sofista de la antigüedad que negaba el movimiento se lo probó un filósofo de una manera muy sencilla, andando, así el bando del charlatanismo revolucionario ha probado que era invencion de unas cabezas redondas de una manera mas sencilla, rodando.

Sí, porque mientras el maquinista Figuerola iba untando el eje de las voluntades libres con el sebo de los cuerpos esclavos (álias) contribuyentes, el carro de la revolucion marchaba á las mil maravillas.

Era una especie de diligencia que tenia por mayoral á Prim, por delantero á Martos, por zagal á Montero, y al insigne Figuerola por espendedor de billetes.

Iba provisto además de farol, que era la ciencia de Echegaray; de freno, que era la autoridad de Zorrilla; de lanza, que era el *mito* de Moreno Benitez (álias) la Porra de

los retrógados, y de mulos de reata que uncidos al tronco del árbol de la libertad, arremetian con todos los obstáculos tradicionales.

Por eso podia llevar á los cimbrios en el interior, á los republicanos, á remolque; en berlina á los unionistas, con su D. Antonio á la cabeza; en rotonda la caja de los fondos; y todas las plantas que chupan el jugo del pais, y todos los borregos que comen la yerba de la situacion metidos en la vaca.

¡Qué felicidad! Si la fortuna no fuera tan loca, tan variable, tan cascabelera; ó mas bien si el diablejo de Juanelo no hubiera querido poner el cascabel del ole, ole, al gato montés de la Germania, ó mas bien la esquila y el aguijon de ambiciosos proyectos á la mula falsa de Galia!

Pero es el caso que por descuido del mayoral, ó mas bien por torpeza del delantero, con el diablo del cascabel y el retintin de la esquila, se ha espantado el ganado, se ha roto la caja y se han atascado las ruedas, y hé aquí á unos hombres atolondrados, perdidos.

Los republicanos, que iban á remolque, se han desatado.... de todos sus compromisos y condescendencias. Los unionistas están que brincan, porque se cansan ya de ir tanto tiempo en berlina. Los cimbrios, que van en el interior... del negocio, dicen arda Troya: ya que nos lleve el demonio, que nos lleve en coche. El Sr. Regente dice: viva la gallina que puso el huevo de oro, viva con su pepita. Y Figuerola concluye los ayes de este siniestro, diciendo: viva la candidatura de D. Fernando, y vamos... trampeando.

Entretanto el mayoral pidiendo unto al maquinista, fuerzas al ganado, direccion al delantero, hace esfuerzos de ingenio y prodigios de valor para salir del atolladero, confiando en el valor de los *tiros*, es decir, en el tronco y en la reata.

Pero el carro cada vez se unde mas en la arena move-diza de las ideas anárquicas, en el lodazal del descrédito y en el abismo sin fondo de la bancarrota, hasta que cansada la paciencia de los espectadores, y vista la impotencia de los bravos para hacer nada de provecho, se le diga: señores, basta ya de ensayos y de torpezas. Está demostrado que la revolucion es la verdadera cuadratura del círculo, ó un conjunto monstruoso de cosas contradictorias.

Está demostrado que la revolucion es ambicion é impotencia, anarquía y despotismo, despilfarro y miseria, palabrería é ignorancia, alardes de ridiculez y obras de deshonor, en fin, proyectos esquinados de unas cabezas redondas.

Pues bien, puesto que la revolucion se empeña en ser redonda, la España y la Europa entera se cuadran, y, al concluir la guerra de Europa, la España se convertirá en la gran pirámide que han admirado los siglos, dejando para la historia de las aberraciones humanas y de los castigos del cielo la manía revolucionaria de resolver el gran problema de la cuadratura del círculo.

(Rigoletto.)

Correspondencia de EL JUEZ DE PAZ.

Felanitx 30 de agosto de 1870.

Querido amigo: Este año hemos celebrado la fiesta de S. Agustin como de costumbre, con la sola diferencia de que hemos tenido un extraordinario.

El extraordinario ha sido la visita que nos ha hecho el Sr. Gobernador civil de este pueblo, acompañado de sus amigos el vice-presidente de la Diputación provincial señor Rosich, del distinguido boticario hijo de este pueblo señor Obrador (a) *chamarri* y de un cura ó canónigo á quien no tengo el honor de conocer.

Es el caso que de esta visita ya tenia noticia oficial nuestro Ayuntamiento y por esto fué que algunos individuos de nuestra corporación municipal á la hora anunciada, que era la de las siete de la tarde del día 27, se dirigieron á la entrada del pueblo para recibir á la ilustre autoridad que nos dispensaba la honra de visitarnos.

Allí estaban también aguardando unos cuantos curiosos y la música que fué á esta ciudad tocando la *Marsellesa* en la beatificación socialista de *mestre Crespí*. No sé si esta música hoy es republicana, pero sí le puedo asegurar á V. que fué creada por los hombres que tuvieron el mando en este pueblo cuando imperaba Gonzalez Bravo. No quiero hacer comentarios, pero sus lectores pueden deducir la consecuencia.

Llegó el gobernador y sus amigos, y la música, el Ayuntamiento y los radicales de este pueblo, que entre paréntesis, no sé quienes son, porque hace dos años que no los habia, le acompañaron á la casa donde debia hospedarse.

Al poco rato la música del partido no sé cual, que es la de marras, le obsequió con una lucida serenata, y algo mas tarde fué á tomar un refresco en el jardín de la casa de don Jaime Obrador Velá, que estaba iluminado á *giorno*.

Por la mañana del siguiente día el Sr. Gobernador presidió la sesión del Ayuntamiento, visitando despues las casas de beneficencia con paternal solicitud, lo que dejó complacidos á todos estos moradores sin distincion de partidos.

Algunos, para conocer mas de cerca al gobernador aguardaron á que fuera á misa, pero no supieron á que iglesia iba la primera autoridad y aunque estuvieron haciendo averiguaciones hasta las tres de la tarde no dieron con su objeto. Supongo que el gobernador iria de incógnito.

Por la noche el gobernador y sus amigos dejaron este pueblo, muy satisfechos de la ovacion que habian tenido, y mas de ver que el pueblo estaba en muy buen estado.

El objeto del viaje era puramente el de visitar el pueblo, enterarse de sus necesidades y divertirse en la fiesta, y creemos por lo que se dice, que salió muy divertido.

Bueno es que la primera autoridad civil haga visitas á los pueblos, porque de este modo se remueven los obstáculos que se oponen al desarrollo del progreso.

Sin mas, queda de V. como siempre su amigo.—O.

Seccion literaria.

CANTARES.

Si despues que me muriera
Tú me habias de llorar,
Por una lágrima tuya
Me dejaria matar.

El hombre sin la mujer
Es como el árbol sin hojas;
¿De qué nos sirven las ramas
Si las ramas no dan sombra!

—
¿De qué me sirve en el mundo
La posición y el dinero,
Si con solo tu cariño
Tengo yo, niña un imperio?

—
Son tus ojos, niña mia,
Dos relucientes luceros,
Que Dios, porque los tuvieras,
Los quitó del mismo cielo.

—
Un corazón sin amor
Es una tierra sin fruto;
El infeliz que no quiere,
¿Para qué vive en el mundo?

—
Cada día que se pasa
Es un paso hácia la muerte;
Antes que demos el último,
Hermosa, ¿quieres quererme?

—
No desprecies el cariño
Del hombre que bien te quiera;
Mira que el cariño, niña,
No tiene precio en la tierra.

—
Encuentra el arroyo al río
Y el río encuentra á la mar;
Yo busco tu corazón,
Y no lo puedo encontrar.

—
A la puerta de tu casa
Lloviendo está, y yo cantando;
Quiéreme, hermosa, siquiera
Por lo que me estoy mojando.

—
No sueñes, niña, placeres
Para cuando estés despierta;
Sueña venturas y dichas
Para despues que estés muerta.

—
Todos en el mundo tienen
Un momento de ventura;
Juzga tú como estará
El que no lo tuvo nunca.

L. B.

BUENO Y MALO.

Tenemos que consignar un hecho que honra muchísimo al ciudadano Alcalde.

Parece que esta autoridad popular poseia un precioso código escrito en latin sobre pergamino, el cual contenia el *Repartimiento de la isla*, cuando la conquista por D. Jaime I de Aragon, y lo ha regalado al Archivo histórico de nuestro antiguo Reino.

Se me ocurre una pregunta:

¿De dónde habría sacado ese documento el ciudadano Alcalde?

Suponemos que de sus antepasados, los cuales le guardarían cuidadosamente, fiados en que tal vez llegaría un día en que uno de sus descendientes tendría necesidad de saber *cuáles* eran los bienes adquiridos por derecho de conquista.

Pero el ciudadano Alcalde les ha dado chasco, pues por lo visto ya renuncia á la liquidacion social, cebo que ha servido para pescar á muchos incautos.

El repartimiento de los bienes conquistados ya no le interesa.

Será que ya no puede servir de base para el nuevo repartimiento.

Sea lo que sea, el regalo que ha hecho al Archivo es muy digno de tenerse en cuenta y bien merece que todos, sin distincion de colores, le demos un voto de gracias.

Yo se las doy, y me quedo
Solamente con el resto,
Esperando nos devuelva
El nivel del presupuesto.

* *

El periódico *El Progreso*, nos dá la siguiente noticia:

Ha sido nombrado jefe de administracion de primera clase, gobernador civil de Manila, nuestro particular amigo diputado por la circunscripcion de Mahon, D. Rafael Prieto y Caules. Felicitamos *cordialmente* al muy digno diputado á Cortes.

Cuando el Sr. Prieto dirigió su prematuro manifiesto á los menorquines é ibicencos, lo remató con un párrafo que decía:

Ante todo es preciso evitar que la Administracion y la Hacienda sean pasto de la inmoralidad y del ágio, que la Diputacion sea *base de fortunas improvisadas* y se remueve la degradacion é infame comercio de conciencias y voluntades.

El no querrá, por lo visto, que su Diputacion sea base de un destínillo que se remunera con unos cuantos miles de duros.

Porque el Sr. Prieto tiene talento y teniéndolo comprenderá que esto se lo lleva el demonio.

Que no se embarque. Quédese á la expectativa y diga lo que dice el jefe de la mayoría D. Prim, esperemos.

No sea cosa que antes de pasar el mar Rojo se quede á secas.

Porque las cosas están... ¿estamos?

El horizonte barrunta tempestad y los cimbríos son los que deben preparar el paraguas si no quieren mojarse.

¡Cuánto alcanza el patriotismo
De los cimbríos-radicales!...
Todo lo hacen por la patria,...
Cómo son tan liberales!...

* *

El gobernador civil de la provincia ha publicado una lista de patriotas que se han suscrito para levantar un monumento que signifique *la grandeza* de la batalla de Alcolea.

No queremos que nuestros lectores estén privados de una lista tan curiosa.

Allá vá.

LISTA DE SUSCRITORES DE PALMA.

La cuota máxima no excederá de 4 reales.

NOMBRES.	Reales.
El Sr. D. José Sanchez Tagle.	4
D. Juan Muntaner.	4
Eustaquio Garcia Fernandez.	4
Alfonso Zapato.	4
Felipe Curtoys.	4
Marcelino Leon.	4
José Lopez.	4
Manuel L. Rico y Colom.	4
Silvano Font y Montaner.	4
Lino Pinillos.	4
Sotero Garcia.	4
José M.º Muntaner.	4
Pedro José Gelabert.	4
Juan M. Martin.	4
Casimiro Urech.	4
Luis Martinez Hervás.	4
Juan Ignacio March.	4
Manuel-Lasaleta.	4
José Montells.	4
Andrés Pelaez y Morales.	4
Manuel Morujon.	4
Luis Quijada.	4
Francisco Siquier.	4
Manuel Aragonés.	4
Federico Algarra.	4
Benito Gonzalez.	4
Agustin Ledesma.	4
Casto de Panco.	4
José Sanchez.	4
Federico Sbert.	4
Manuel Villar Mendivil.	4
Rafael Gutierrez.	4
Pedro A. Resetti.	4
Pedro Castañer.	4
Adolfo Carlotta.	4
Francisco Vicens.	4
José Vives.	4
Donato M. Muntaner.	4
Antonio Salom Vich.	4
Tomás Omar.	4
Fernando Arias.	4
Ignacio Arias.	4
José Sorá.	4
Antonio Ruiz.	4
Antonio Coll Lull.	2
José Canals Bauda.	2
Eduardo Buller.	4
Diego P. de Baños.	4
José Tous.	4

Francisco Pou Roca	4
Bernardo Palou	4
Mariano Jaime Andreu	4
Juan B. Sala	4
Eudaldo Jaime Andreu	2
Antonio Ginard	2
Eduardo Halliday	2
Francisco Sala	2
Emilio Pou	4
Eusebio Utura	4
Cárls Gonzalez Valdés	4
José Gomila Carrera	4
Antonio Porsell	2
José Montaner	4
José Amengual	4
Gregorio Villavicencio	4
Matías Terrado	4
Pedro Velazco	2
Gerónimo Valenzuela	4
Antonio Salvá	4
Juan L. Gomila	4
Mateo Urech	4
Juan Font	4
Juan L. Gomila Pujol	4
Francisco Gomila	4
Pedro Bordoy	4
Eduardo Morro	4
Miguel Bó	4
Gabriel Font	4
Juan Henales	4
Tomás Henales	4
Cándido Márcos	2
Rafael Salvá	4
Agustín Salvá	4
Bartolomé Tolrá	2
Ramon Cabanellas	2
Total	316

Pido la palabra.
 Todos los suscritores viven á espensas de la nación; quiero decir, que son empleados.
 ¡Ni uno solo de esos patrióteros del 1º de octubre se ha suscrito!
 ¿Será que ya reniegan de la grandeza de aquel hecho de armas?
 No puede ser; ellos no han sido nunca ingratos.
 Quiero advertirles una cosa. Aunque no se suscriban y no se levante el monumento, no por esto España olvidará el glorioso reinado de la España con honra.
 La gloria de Alcolea nos dejará aplastados por muchos años.
 Figuerola, que casi casi ya no *colea*, le ha levantado un mausoleo, que ni el de Artemisa.
 ¡Lástima de la sangre española que se derramó en aquel campo de ambiciones!
 La batalla de Alcolea
 Al recordarla la historia,
 No sabemos si será
 Una mancha, ó una gloria.

* *

Hemos entrado en el último mes del primer trimestre del año económico de 1870-71 y el Ayuntamiento popular de Palma, todavía no ha formado sus presupuestos.

Sr. Gobernador civil, esto reza con usía.
 Con usía que cobra un sueldo para estar al frente de una provincia y administrarla con arreglo á las leyes.

Que un Ayuntamiento republicano esté siempre en lucha abierta con unas leyes que no son las suyas, pase, pero que no las haga cumplir el que vive por ellas, es un misterio que no comprendemos.

¿Sabe usía lo que significa administrar un municipio sin sujecion á ningun presupuesto?

Pues lo significa todo menos la legalidad.
 Es el primer ejemplo que hemos visto desde que hay administracion en España.

¡Viva la moralidad!
 Y dispense usía si no hago mas comentarios.

Que lo mejor es tomarlo
 Como yo lo tomo, á risa,
 Esperando llegue el día
 En que baileis en camisa.

* *

El domingo se dió la última corrida de toros.
 La presidió el ciudadano Alcalde.

Dió repetidas pruebas de que entiende lo que son toros, porque al decir de los inteligentes la presidencia estuvo acertada.

Me alegro de que sirva para algo.
 Ya sabemos donde le aprieta el zapato.

Algo es tener un Alcalde
 Que hace unos bonos eternos,
 Y que por adorno entiende
 La alta escuela de los cuernos.

* *

Anteayer empezaron las oposiciones en la Academia de Bellas artes para una plaza de *modelo vivo*, nuevamente creada.

Estamos seguros que la terna que se forme, no tendrá el resultado que ha tenido últimamente la que ha resuelto el Ayuntamiento.

Creemos que la nueva enseñanza dará buenos resultados porque afortunadamente hay muchos modelos que copiar.

¡Nosotros conocemos uno!...
 Lástima que solo tenga criterio radical.

Suplicamos al maestro,
 Si no le gusta la prosa,
 Que modele lo primero
 En busto á doña gloriosa.

* *

Ya que hablamos de bellas artes, bueno será que advirtamos al arrendatario de nuestro teatro que estamos en setiembre y todavía no se dice que tengamos compañía de ningun género.

De modo que la temporada teatral que nos espera será divertida.

Por fortuna tenemos la gran comedia social que nos hace pasar muy buenos ratos.

El ministro de Hacienda, que es el segundo apunte de la compañía, ahora representa el gran drama titulado *los efectos del hambre*.

Todos los españoles aplauden rabiosamente y las clases pasivas se mueren de gusto.

Estamos en el final,
Y si Dios no lo remedia,
Se dice será silvado
El total de la comedia.

* * *

La Administración de Hacienda ya ha dado órden á la Tesorería para que se dé una paga á las clases pasivas que cobran por esta provincia.

Mas vale tarde que nunca.

Ahora solo les quedarán á deber nueve pagas.

Advertimos á los pasivos que no se hagan muchas ilusiones con la paga fresca, porque no todos los meses se cobran trimestres de contribucion.

Hay que ser muy económicos, porque el ministro del ramo es muy económico.

Habrà mas de tres pasivos,
A quien por indicios ciertos
Figuerola cree muertos,
Que cobrarán como vivos.

* * *

Esta mañana ha salido para Tarragona embarcado en el vapor *Leon* un batallon del regimiento de Soria de guarnicion en esta plaza.

El vapor *Lepanto* ha ido á Mahon en busca de otro batallon de Toledo, para igual destino.

¿Para que necesitarán tantas tropas en el continente?

¿Si tratará de dar un baile nacional el presidente del Consejo?

Francamente esto me huele á pirueta y á pólvora.

Hay aficion por el baile
Desde que manda D. Juan,
Y no me estraña el que todos
Bailemos el gran can-can.

* * *

El Sr. Goula y su simpática señora ya han salido para el teatro de Moscow.

Me alegraré de que los rusos les traten bien.

Palma siempre guardará un buen recuerdo del distinguido artista, cuyos esfuerzos en favor del arte han hecho que éste llegara á una gran altura en nuestro teatro.

Cuando dirija la orquesta
Dando placer á los rusos,
No se olvide de que aquí
Bailan al son de los prusos.

* * *

El Ayuntamiento popular de Palma todavía no ha plantado el alcornoque que debia simbolizar el árbol de la libertad.

Si se descuida no echará raíces.

Es mucho el abandono de nuestro Ayuntamiento. ¿Cómo quieren que dé fruto un árbol que no se ha plantado?

Eso es pedir bellotas al olmo.

Al principio todo era bulla y jolgorio y hoy todo es fastidio.

Las cosas mas sérias puestas en algunas manos se transforman en cosas de chiquillos.

Un favor quiero pedir
A nuestro alcalde Manera:
Que plante el árbol y al menos
Tendremos buena madera.

* * *

Las noticias que nos ha traído el correo de Alcudia son de que ya habian desaparecido casi todas las partidas carlistas.

Que los carlistas que sean cogidos con las armas en la mano serán fusilados en el acto.

Que por cada mozo de los del último sorteo que se vaya á la faccion, los alcaldes pagarán de propio bolsillo *cuatro mil reales*. ¡Aprieta!

Los franceses y los prusianos no han dado todavía la gran batalla.

Dícese que los prusianos no quieren ir ya á beber cerveza en las Tullerías.

D. Juan Prim y su gobierno siguen esperando. Se me olvidaba: ha sido fusilado un cura.

Si Dios no pone un remedio
A tanto berengenal,
El mundo se queda á oscuras
Porque ha perdido el fanal.

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

No tenemos novedad,
Pero se embarca la tropa,
Porque el buen Juanelo quiere
Nadar y guardar la ropa.

ESTERIOR.

Dura mucho este cotarro
Y no se puede aguantar:
Dígame si es que lo sabe
Cuando tocan á marchar.

ALLENDE-EL-MAR.

Han venido seis carlistas
Sin bagages ni raciones,
Y salen echando chispas
Cuarenta y seis batallones.

El editor—FELIPE AMENGUAL.

Palma de Mallorca.